

# 觀念改變 愛當「斜槓族」

## 2·14註冊 按年減26%

### 專家：長遠影響人口結構

今日是情人節，入境處數據顯示，有180對情侶登記結婚，與去年比較，在情人節結婚的情侶較去年的246對，按年減少逾26%。

學者分析，香港人結婚以至生育意欲都下跌，生活壓力大、新的價值觀、樓價高企、經濟前景不穩定等多方因素影響，長遠而言，將會影響香港的人口結構，加劇社會老化。

大公報記者 鍾佩欣

甜甜蜜蜜的情人節，不少情侶選擇將這一天作為結婚紀念日而「拉埋天窗」。去年疫後復常，在情人節結婚的新人數字爆升至246對，但今年跌至只有180對，低過疫情前2018年的197對、2019年的333對。

香港浸會大學社會學系副教授黃結梅博士接受《大公報》訪問時表示，從女士初婚年齡上升、出生率持續下跌等數字，均反映香港居民結婚或生育意欲低，主要原因不外乎樓價高企、經濟前景不穩定、生活壓力等多方因素。

#### 追求生活模式多樣化

黃結梅指出，近30年市民對社會觀念有轉變，在70、80年代，即使只有中學畢業，也能夠

置業，負擔結婚後的生育等開支。但踏入2000年後，沙士疫情、金融海嘯相繼爆發，黃結梅說，市民生活負擔變得吃力，加上近年樓市高企，買樓愈來愈困難，年輕人追求的生活模式也變得多樣化，例如有許多「斜槓青年」，選擇以多重職業及身份生活，導致結婚人數下降。

#### 婚嫁流程趨向從簡

「人口會老化，社會需要青年人勞動力。」黃結梅說到，生育率低下長遠會影響人口結構，導致社會勞動力及生產力不足，政府各項開支增加等，對城市發展不利，認為政府可考慮透過輸入外地人才，以補充人口類別。

立法會議員陳凱欣認為，青年人的結婚觀念改變，部分情侶



即使同居多年，但仍不結婚、不生育，某程度上是因為有經濟壓力，雙方未有計劃或無信心組織更大的家庭，既然無計劃生育，就連「一紙婚書」也不需要，結婚數字因而下跌，近年離婚率高企，建議政府加強家庭婚姻輔導。

即使成婚，疫後情侶婚嫁流程趨向從簡，婚禮顧問歐惠芳表示，例如普遍飲宴設10圍以下，疫前會擺設20圍左右；兄弟姊妹團玩遊戲環節刪除等，「他們重視儀式感，但流程簡而精，飲宴都食得大方一點，蜜月地方都遠一點。」

▲情人節不少情侶願望是終成眷屬，組織家庭，甘苦也共同度過。大公報記者麥潤田攝

#### 多區辦活動

【大公報訊】適逢情人節，政府的「日夜都繽紛」活動，在大埔舉辦的「心願夜市」，市民可即場購買「同心許願鎖」，寫上情話後，掛在鄰近市集的大埔中心行人天橋；西九文化區藝術公園的「夜樂西九——浪漫光影」，在藝術公園展開一趟燈光閃爍的浪漫光影之旅。

今日全城注目的還有「Chubby Hearts Hong Kong」開始展出，由著名設計師Anya Hindmarch構思、直徑達12米的巨型紅心設計裝置，今日起一連11天，在中環皇后像廣場花園展出，展期直至中國情人節元宵節。多個直徑約3米的飄浮紅心，則會多區驚喜「快閃」現身。



▲一束鮮花，表達愛意，情人節街上隨處可見一對對情侶手捧鮮花。大公報記者麥潤田攝

▼花墟是買花送女朋友的熱門地點，款式多價錢也相宜。大公報記者麥潤田攝



## 花店不加價 600元花束暢銷

【大公報訊】記者鍾佩欣報道：每年情人節，少不了一束表達愛意的鮮花。今年市面的鮮花束價格介乎400至1000元不等，鮮花盆栽批發聯會主席賴榮春接受《大公報》訪問時表示，今年成本上升，但考慮到經濟，花束定價與往年相若，他對整體銷情有信心。

賴榮春表示，紅色玫瑰花仍是情人

節送花的大熱款式、其次是粉紅色、漸變式玫瑰花等，較多年輕人偏向選購600元左右的實惠型花束，而亦有具經濟能力的男士會購買兩花束，分別送給愛侶，以及被視為「前世情人」的女兒。

今年情人節正值農曆初五，四日新春公眾假期完結後的復工首日。有花店負責人表示，訂購花束的客戶，較多人指明需將花束送到愛侶的工作地點，目

前已接到約300個訂單，數量與去年相若。

「女士都覺得鮮花有誠意一點。」賴榮春表示，部分男士透過內地網購平台購買鮮花束，但曾有客人反映內地鮮花以郵寄或代購到港後，美觀欠佳，最後需要到花墟重新購買鮮花，所以對本地鮮花銷情沒有太大影響。至於毛巾花、肥皂花等裝飾品，他說女士們普遍「不收货」。

## 情人節餐廳訂座回復疫前九成

【大公報訊】記者鍾佩欣報道：情人節燭光晚餐一向受歡迎，今年不少餐廳推出情人節套餐，更以維港海景、歐陸燭光晚餐等主題吸客，而中菜、日本鐵板燒餐廳同樣推出情人節限定套餐。大公報記者昨日致電兩間西餐廳，店方表示今日座位預訂早於一周前已滿。有餐飲業界人士表示，情人節整體訂座率已回復至疫前九成，樂見部分餐廳推出心型牛扒、送香檳等噱頭營造整體消費氣氛。

大公報記者昨日以顧客身份，致電詢問多間餐廳的情人節套餐，分別為提供澳洲和牛及香草羊鞍的歐陸菜館西餐廳、鐵板燒晚餐、龍

蝦球精緻中菜等，人均消費預算為700至1300元不等。其中兩間餐廳的店員表示，今日的情人的餐早於一周前預訂爆滿；另一間餐廳的店員說，只能提供酒吧吧枱位置；一間中菜館的店員說，今晚的中菜晚宴只有少量位置可安排，叮囑需提早繳付訂金。

香港餐務管理協會主席梁振華向《大公報》表示，年三十以至新年期間的餐廳生意不俗，已回復疫前九成半，不少西餐廳的情人節餐預訂已滿，人均消費800至1200元不等，經濟型消費約為500至800元，與往年相若。

#### 情人節各區浪漫打卡與活動

資料來源：香港旅遊發展局、香港設計中心

活動	時間	地點	焦點
大埔心願夜市	6PM-9PM	大埔藝術中心 (前大埔官立中學)	免費派發玫瑰花 (數量有限, 送完即止)、即場購買同心鎖掛在大中橋上
夜樂西九浪漫光影	5:30PM-11PM	西九藝術公園	心型霓虹燈藝術裝置、長達24米的拱形「浪漫光影隧道」, 街頭表演樂隊獻唱情歌
Chubby Hearts Hong Kong			
巨型飄浮紅心	1PM-9PM	中環皇后像廣場花園	直徑達12米的巨型飄浮紅心, 較倫敦版本大4倍, 全球首次展出
「快閃」飄浮紅心	10AM-4PM	旺角花墟	直徑約3米的飄浮紅心驚喜現身, 滿載創意巧思, 傳遞愛的訊息
	10AM-6PM	大埔林村許願廣場	
	10AM-6PM	堅尼地城卑路乍灣海濱長廊	



▲在迪拜舉行的2024年世界政府高峰會，商經局局長丘應樺出席其中一場討論環節。

## 丘應樺參與迪拜峰會交流

【大公報訊】記者莫思年報道：商務及經濟發展局局長丘應樺在阿拉伯聯合酋長國迪拜出席2024年世界政府高峰會，並與當地政府官員和機構代表會面，促進合作和交流。

丘應樺昨日先後與迪拜經濟和旅遊局經濟發展行政總裁Hadi Badri、迪拜多種商品交易中心執行董事 (自貿區) Ahmad Hamza, 以及迪拜國際金融中心管理局行政總裁Arif Amiri會面，向他們介紹香港的最新發展和機遇，並就多項經濟發展議題交

換意見。丘亦到訪香港駐迪拜經濟貿易辦事處 (駐迪拜經貿辦)，了解辦事處的工作情況。他勉勵駐迪拜經貿辦同事繼續努力，並祝願他們龍年身體健康、事事如意。

一連三日的高峰會由二月十二日起舉行，主題為「塑造未來政府」，超過4000名參加者出席。高峰會提供一個平台讓世界各地的政府、國際組織及私營機構領袖，透過不同的討論環節探討創新的解決方案以應對未來挑戰，包括未來經濟發展。

## 情人節1.18億元六合彩攪珠

【大公報訊】記者莫思年報道：1.18億元六合彩等妳中，勢掀全城投注熱潮！六合彩新春金多寶2024 (龍年) 將在今日2月14日情人節攪珠，估計頭獎一注獨得可達1.18億元，截止售票時間為晚上9時15分！

想發新年財，各師各法，若沒有馬會投注戶口，請注意各場外投

注站開放時間。馬會亦有公布幸運投注站，以及7個新春金多寶的「幸運號碼」，其中以中環士丹利街投注站中獎次數最多，屯門市廣場投注站亦不遑多讓。其餘幸運投注站包括荃灣青山道、尖沙咀漢口道、上環干諾道西、觀塘廣場、九龍灣德福、大埔廣場、上水石湖墟及大埔廣福道，市民宜小注怡情。

## 情緒病妻把夫51萬元積蓄派街坊

【大公報訊】記者楊州報道：節日綜合症？一對夫婦在年廿七 (6日) 晚上吵架，妻子情緒病發，翌日將丈夫存在家中的「畢生積蓄」51萬多元，在何文田邨派街坊，短短20分鐘，令丈夫「傾家蕩產」。丈夫立即報警及聯絡管理處，並在網上發帖希望街坊退還部分款項，暫時收回約四萬元。

該名姓莫的男子於年廿九在社交平台群組發帖，向街坊求助指，年廿七 (6日) 晚與其妻爭吵，妻子翌日早上九時許，在何文田邨景文樓大堂、景文樓對開空地及何文田邨長者鄰舍中心外派錢，20

分鐘左右派發51萬多元，包括50萬港元、20萬日圓 (約一萬港元) 及500美元 (約4000港元)。

#### 網上求助收回四萬元

莫先生說，已即時聯絡管理處，惟保安員指閉路電視涉住戶私隱，故未能提供相關片段，「好彩有文田堂長者鄰舍中心幫忙，收集部分長者退還款項，都約有1.4萬港元，連同網上發帖求助至今收回約四萬港元。」他雖報警，但因不涉刑事，故只能備案；會再向管理處求助，能否在大堂等當眼位置張貼告示尋覓。

莫先生坦言，當時很氣憤，不過太太入院留醫後已對其行為後悔莫及，「我都原諒了她，現在只希望收到錢的街坊看到消息聯絡我，就算不能全部歸還，還一小部分我已很感激！」

問及因何而爭吵，莫先生指其妻患有情緒病，又出現誤解「下班後凌晨約三點回家不小心吵醒她，她以為我身後有一個女人，我解釋她又不聽，我姐姐當時也在家，可證明沒有人跟我回家。」



掃一掃 有片睇

## 面對人口老化問題



透視鏡 蔡樹文

昨日一群基層長者與社區組織向立法會議員表達新春願望，希望特區政府可以改善醫療健康及長期照顧服務，以及落實長者就業友善政策等八項訴求，保障長者安享晚年。

據政府統計處《香港人口推算2020-2069》報告顯示，65歲及以上長者佔整體人口比例將由2022年中的20.8%，逐步上升至2028年的25.3%，2069年更上升至35.1%，即屆時每3個香港人有

1個長者，將為各項社會服務帶來沉重壓力，加上就業人口銳減，讓政府稅收面臨大幅下降的危機。一加一減之下，本港經濟出現結構性隱憂。

人口老化帶來各種挑戰，必須未雨綢繆，及早規劃，做好各項預案及應對措施。人口老化雖然為社會帶來壓力，亦能創造商機，銀髮族的需求是一門潛力極大的生意。香港必須針對人口老化問題做規劃，透過政策推動，由政府、社會及個人共同承擔及解決安老問題，這是一項長期規劃，必須盡快去